

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 19 de Noviembre de 1915

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

Las oraciones de Wilson por la paz

(Un artículo de Albreghth)

Nos encontramos en los bosques del Zar, en Skierniewice. Sobre nuestras cabezas se oía silbar y zumbiar en los pinos, y crujiendo caían a nuestros pies millares de verdes ramitas. «Huiuu... ratschl» Un proyectil acaba de dar en un tronco, cuya corteza saltó hecha astillas en todas direcciones. Más tarde, un suspiro largo, estridente, agonizante, pasó como el mugido del viento por las copas de los árboles, y a esa canción aterradora siguió el rechinar repiqueteo de una ametralladora rusa.

Hacemos alto en el modesto cementerio del bosque. Han puesto allí una gran cruz hecha con dos troncos. Aquí no hay cosa común. Cada uno tiene su sitio, y allí espera, con sus buenas y malas acciones, hasta que llegue el juicio final.

A veces pasan semanas enteras en que sólo se entierra un soldado caído en el campo de batalla; otras veces se cavan fosas a diario: una, dos, tres o más cada día.

Un capitán de la batería que estaba a la ladera del bosque recogió del suelo una granada sin estallar y un pedazo de otra que había estallado. Me dió la cubierta.

—¿Sabe usted lo que es esto? —Sí, señor; una granada sin estallar. —Eso es, rusa. Se encuentran aquí a montones.

Después me dió un pedazo de metal cortante, deshecho, destrozado. —¿Y esto? —Un trozo de metralla—contesté.

—También es así. Pero hay algo más. Mírela usted más cerca: es compatriota suya. —¿Americana? —Sí, señor; americana. Vea usted aquí este letrero anulado. Apenas se pueden distinguir las letras borrosas; pero con la marca de fábrica americana. También se encuentran aquí a montones. Más de lo necesario. ¿Sabe usted como las llamamos? «Las oraciones de Wilson por la paz».

¿Cómo quemaban esas palabras! A manera que un acero candente atraviesa un débil madero, así me llegaban al corazón. Ya no podía disfrutar del hermoso bosque del Zar. Quería irme pronto de allí, donde tropas alemanas habían sufrido el duro invierno polaco, oyendo constantemente el silbido de balas y granadas fabricadas en mi país.

«Oraciones de Wilson por la paz». Las balas que pasaban silvando por las copas de los árboles me repetían estas palabras. Hacía frío; pero el frío no venía de fuera, salía de dentro. Y todo el día llevé un peso en el alma.

—¿Le interesa a usted especialmente ese nombre?—me preguntó un joven teniente que se había acercado al verme sumido en mis pensamientos delante de la tumba de un soldado.

Me estremecí. No había leído ningún nombre; el letrero se había transformado para mí en las palabras amargas del capitán. No sé lo que contesté.

—Lea usted el nombre—me dijo el oficial:—fíjese bien en él.

Leí: «Peters Voss», y miré interrogando al teniente.

Seguramente escribirá usted algo sobre la visita que nos ha hecho.

—Claro que sí.

Entonces, cuando volvamos al cobertizo de la trinchera, le relataré una historia que no necesita escribir, porque ya está escrita. Le interesará a usted y a sus compatriotas. Este Peters Voss era uno de nuestros voluntarios más jóvenes. Un chiquillo blanco y rubio. Y siempre de buen humor por duro que fuera el servicio en la guerra. Un día recibió una carta de su casa. Desde aquel instante cambió por completo. Permaneció siempre callado, hosco e intratable, pero no confió a nadie su secreto. El por qué lo averiguamos cuando le enterramos. Estaba avergonzado y afligido. Si hubiera él sabido o sospechado que iba a morir tan pronto, hubiera de seguro destrozado la causa de su transformación: aquella carta. Pero ¿quién quién piensa en morir a los diez y nueve años, aun estando en la guerra?

En el cobertizo, un agujero en la tie-

rra, cubierto con ramas de pino, averigué por qué Peters Voss, el voluntario de diez y nueve años, había cambiado de repente poco antes de morir.

El teniente me entregó una carta arrugada, manoseada, sucia en el margen, que la habían encontrado con otras cosas. Habían enviado todo a su casa, menos la carta que guardó el oficial.

«Sí, señor—decía y le temblaba la voz—, yo he confiado la carta. Lo que el hermano escribió al hermano no lo deben saber los padres. Usted mismo lo va a leer. «Por Dios, no diga nada al padre... Por eso no se la he mandado.»

Leí: «Querido Perico: ¿Conqué por fin uno de los Voss ha llegado a vestir el uniforme de campaña? Así debe ser, porque lo menos uno de nosotros está allí, cuando somos tres hermanos y el padre hizo la guerra del 70. Pero te lo digo, desde luego, Periquillo, si no vuelves con la cruz de Hierro, no te acuerdes de que soy tu hermano. Sabes lo orgulloso que está el padre con la suya y lo estaba madre, y lo orgullosa que estaría si el cielo le hubiese permitido ver que uno de sus hijos podía ostentarla sobre el pecho. A Juan y a mí no se nos presentará ocasión de ganarla. Estamos bien sujetos aquí, y no podemos marcharnos.»

Te chocará recibir una carta mía para Nochebuena, desde el tejano Montana.

Cuando estalló la guerra estaba yo en Chicago. Naturalmente, dejé en seguida mi puesto. Juan tuvo que dejar el suyo, porque en la fábrica donde trabajaba suprimieron doscientos brazos: así llaman aquí a los obreros. En Chicago me presenté en el Consulado alemán, donde me dijeron que dentro de unos días nos enviarían a Nueva York. Pero si en Chicago eran cien los que aguardaban a ser transportados a Alemania, en Nueva York eran mil. No puedes figurarte el movimiento que había en esos primeros días de guerra.

Allí había unos 25.000, tal vez 50.000 que querían salir también.

Entonces estalló la cosa. Inglaterra había declarado la guerra, y los barcos alemanes no circulaban más. Estábamos sin saber qué hacer.

De los 10.000 que estaban colocados en Nueva York, pudieron marchar pocos. Sólo un puñado. Entonces empujé la miseria. Echate a buscar un puesto en esta ciudad, donde se han quedado cien mil hombres sin trabajo.

Una vez, hará de eso tres semanas, pasé casualmente por delante de una Agencia de colocaciones. Era precisamente la hora del descanso. Entré. No había allí más que un escribiente. Comía con apetito un pedazo de pan con mantequilla.

—Que aproveche—le dije. Me contestó con la boca llena que quería.

—Trabajo—le contesté. —Eso quisieran muchos—dijo él—. ¿Qué es usted?

—Para el caso es igual, acepto cualquier cosa.

—¿Ha trabajado usted alguna vez en minas?

—No; pero he visto una mina, si esto sirviera de recomendación.

Ya sabes, Perico, que tengo siempre contestación para todo, y eso le gustó al irlandés.

—Está bien; si quiere usted ir a las minas de Montana, vuelva a la una; o, mejor dicho, quédese desde luego aquí.

Poco después había firmado un papel y tenía un duro en la mano. Te lo envío como regalo tardío de Nochebuena. No puedo darte más por ahora; no te enfadas por eso, ¿verdad? Por la tarde nos metieron en un tren que iba, por lo pronto a Chicago. ¿A quién crees tú que encontré allí? A Javier Schmidt, de nuestro pueblo. Tantos veces nos habíamos cruzado en Nueva York, sin encontrarnos, y ahora, que atravesamos media América o tres cuartos para llegar a las minas de cobre de Montana, tenía que encontrarlo. ¡Qué alegría!

Ahora, Periquillo mío, ahora viene lo más grave de todo. Es tan terrible que no sé cómo decirlo. Casi me ha hecho perder el juicio. Y lo malo es que no puedo librarme aún. Tengo que aguantar todavía un par de semanas hasta tener la cantidad necesaria para llegar, por lo menos, a Chicago. Prefiero reventar allí como un perro a seguir haciendo lo que hago ahora. Y te pido por Dios, querido Perico, que no digas

a nadie, y sobre todo que no lo sepa jamás nuestro padre. Si el pobre viejo se enterase de esto, sería su muerte. A ti, chiquillo, Perico mío; a ti, el único de quien la familia puede estar orgullosa; a ti te pido de rodillas perdón por la terrible culpa que he cometido en un momento de amarga necesidad. Dios tomara un día todo en cuenta; pero tu no podrás.

Aquí me tienes: yo, Augusto Voss, hijo del primogénito del veterano prusiano Pedro Enrique David Voss, condecorado con la cruz de Hierro en Mars la Tour; yo me acuso de sacar de una maldita mina cobre maldito, del que hombres malditos fabrican municiones para los enemigos de Alemania.

¿Y sabes tú lo que hace tu hermano Juan, o lo que hacía, por lo menos, cuando me escribiste por última vez? Estaba sentado delante de un torno y torneaba granadas de hierro para los anillos, de los cuales sacaba yo el cobre; eso hacemos los dos hijos mayores del viejo Voss. Y el menor, nuestro Periquillo, está allí de voluntario, luchando con los hombres a quienes enviamos cobre para matar.

Las letras empezaron a enturbiarse ante mi vista. La carta tenía muchas páginas más. Sólo leí todavía estas palabras: «... si lo dices a alguien, si llega a saberse, entonces nos ahorcamos los dos...»

No pude seguir.

El teniente tomó algo de una tabla en la pared. Lo que puso en mi mano. Era un casco de granada.

«Lo hemos sacado del pecho de Pedro Voss del mismo corazón». Al lavarlo salió el letrero azulado con que se escribieron las oraciones de paz americanas.

Por la versión,

Paz de Borbón.

Cosas de teatro

Una buena compañía

Ayer tuvimos el gusto de charlar un rato con el buen amigo Aurelio Delgado Herrera, empresario del teatro municipal. Nuestro hombre está loco de contento con la adquisición que ha hecho. Se trata de una muy excelente compañía de opereta y zarzuela formada, según nos manifestó, con lo más saliente de la de Sagi Barba. Esto nos lo dijo muy en serio, y como Aurelio es hombre ecuaníme, hay que creerlo.

En esa compañía figura la tiple cómica de opereta Emilia Molina. Respecto de esta artista nos añadió que es una mujer monísima; la tiple lírica Mercedes Salas, bellísima y arrogante figura, es sin disputa la mejor artista lírica española; la tiple dramática Asunción Méndez, de espléndida facultad para el canto, hermosura sin igual; Gloria Criado, tiple dramática (de ésta no nos dijo si es fea o guapa; allá veremos); hermanas Telerón, triples, bellas y elegantes; característica señora Delgado (como se trata de una «jamona» no sabe tampoco sus cualidades físicas); tiple cómica Inés García, popular artista, hermosa mujer (de ésta respondemos porque la vimos hace algunos años, y efectivamente es guapísima).

Sin el adorable entusiasmo con que nos hablara de las triples; pero no por eso dejando de sentir el de la admiración por lo que al arte se refiere, nos habló de los hombres. He aquí la relación:

Casal, Ferry, Abolapie, Vaca (tenores y actores de carácter); barítono Ramallo, lo mejor sin disputa en el género; bajo Ramón Casa; tenor cómico Blancas; tenorino operetista Vilches; otro actor de carácter Méndez; otro actor Morrilla.

—Aquí va el colmo—nos dijo el amigo Aurelio. ¿Sabe usted quién viene a dirigir la compañía? El monumental maestro Amat! Además de las triples, vienen para los «Ricarditos» veintiseis hermosas coristas y un cuerpo de baile. Completan el coro doce caballeros. Para nutrir la orquesta, dada la escasez de elementos que aquí hay, se traerán varios notables profesores.

Todos estos datos nos los dió el amigo empresario, que, como se ve, tiene un valor rayano en temeridad y grandes deseos de acreditarse como «único» empresario capaz de darnos cosa buena y barata.

Lo demás lo hará el público.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 18—23'15.

DE ESPAÑA

Informe

En Consejo de ministros, el de Fomento Sr. Espada se ocupó del informe emitido sobre constitución de la Sociedad de amigos del país de Lanzarote.

Sesiones

En la del Congreso continuó hoy el debate respecto a las aguas que abastecen a Madrid.

También prosiguió el debate acerca del proyecto de rebaja de edades para el retiro de los militares.

En la del Senado se trató de los ferrocarriles secundarios.

Reunión

Los jefes de las minorías parlamentarias celebraron hoy una reunión en el Congreso.

Acordaron aceptar la prórroga de las horas de sesión en el Congreso, conforme a los deseos del Sr. Dato, pero a condición de que sean discutidos alternativamente las reformas militares y los presupuestos para 1916.

No quiere

Comunicado el acuerdo de las minorías, el jefe del Gobierno rechazó la fórmula que se le proponía para la prórroga de las sesiones.

En su virtud, no serán prorrogadas las sesiones en el Congreso.

Otro acuerdo

En vista de la negativa del señor Dato las minorías tomaron el acuerdo de no aprobar ninguna de las reformas cuando al Gobierno le convenga hacer simultánea la discusión de los presupuestos y de las reformas militares.

No está conforme

El Sr. conde de Romanones manifestó que no se hallaba conforme con éste último acuerdo.

Opinión

El ex-ministro liberal señor Villanueva ha manifestado que, en opinión suya, nada sucederá en las Cortes que promueva la crisis del Gabinete.

Poca vida

El Sr. Salvatella, por el contrario, insiste en conceder escasa vida al Gabinete.

Más del Consejo

El Sr. Dato, en el Consejo que se celebró con la presidencia de S. M. el rey, se ocupó detenidamente en informar a don Alfonso del curso de los debates que se han promovido en las Cámaras.

Habló de las elecciones de concejales y puso de relieve el éxito alcanzado por los conservadores y liberales, que han obtenido la mayoría de los candidatos triunfantes.

También informó a S. M. de las últimas noticias oficiales que, sobre la guerra europea, han trasmitido los Embajadores de España.

De cacería

El día 21 del corriente irán los

reyes a la Granja para una partida de cacería.

Regresarán a Madrid el 27.

DE LA GUERRA

De un buque

A la altura de Lulea han aparecido los restos de un buque alemán que fué hundido por los submarinos británicos.

Submarinos

Dicen de Atenas que los submarinos alemanes están avituallándose en puertos griegos.

Un peligro

También dicen de Atenas que existe el peligro de que las tropas serbio-aliadas sean envueltas en el combate que se está librando en territorio de Serbia.

Luchando

En Styr continúa cada vez más violento y encarnizado el combate que hace días sostienen los rusos y los austro-alemanes.

Manifestación

De Atenas comunican nuevos detalles del gran recibimiento que allí se ha hecho al ministro francés M. Cochín.

La multitud que aclamo a aquel desfile luego por delante del edificio que ocupa la Embajada francesa.

Entrevista

M. Cochín ha tenido una entrevista con el rey de Grecia. También conferenció con el ex-jefe del Gobierno Sr. Venizelos.

BOLSA

Deuda perpetua 4p interior, 71'25. Acciones Banco de España, a 457'00. Amortizable 5 p, a 95'40. Cotización de la deuda amortizable 4 por 86'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 25'10 por libra. París, vista, a 90'45 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 360'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Trust Periodístico.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. Día 19 de Noviembre de 1915. Temperatura máxima a la sombra. 21'3. Id. mínima. 16'5. Id. media. 18'9.

DE CANARIA

Vapor perdido

Desde las primeras horas de la mañana del martes supose en el Puerto de la Luz la noticia de haberse varado en la Costa Sur de aquella isla un vapor inglés de gran tonelaje.

Al principio dijose que pertenecía a la Compañía «Highland». Luego se vino en conocimiento de que era un vapor de la Mala Real inglesa.

Numerosos remolcadores marcharon para el Sur. La casa Gran Canary Coaling envió los suyos, así como gabarras con el personal técnico y material de salvamento.

Efectivamente el buque perdido es un «Mala Real». Su nombre es «Brasqueshil», de 7 mil toneladas, y procedía del sur de América.

Este vapor trae de carga, café, cera, cebollas, carnes y cereales. Se encalló entre Arinaga y Juan Grande, frente a la finca de D. Francisco Blanco, en el sitio conocido por

Zarracina

La mejor Sidra champagne

Tináfé. Los que conocen aquellos lugares afirman que se trata de playas de mariscos y que hay bajetas, por lo que será difícil salvarsele.

Uno de los auxiliares de guerra inglés que navegan por estas aguas, se acercó a auxiliarle. Le remolcó inútilmente.

Las autoridades de Marina, representación de la casa consignataria y del seguro marcharon al lugar del siniestro.

Las enseñanzas de Náutica

El ministro de Hacienda, al suprimir del proyecto de presupuesto de Instrucción pública la partida de 350.000 pesetas incluída para atenciones de las enseñanzas de náutica, no fijó seguramente su atención ni en la importancia de su determinación, ni la evidencia en que deja al ministro de Instrucción pública, que en 28 de Mayo último promulgó un real decreto reorganizando dichas enseñanzas, y que el rey, bajo su firma, en dicha disposición dice: «En los próximos Presupuestos se incluirá la cantidad necesaria para el sostenimiento de estos Centros, atenciones de su personal, material, etcétera».

Solamente desconociendo un asunto de tan extraordinaria importancia como el que tratamos se explica que el señor Andrade, ministro de Instrucción pública, no se opusiese rotundamente a que dejase de figurar esa partida en el presupuesto.

Los ministros de Instrucción pública y de Hacienda deben tener en cuenta que los obreros del mar han carecido de Centros de enseñanza, no obstante las continuas peticiones que hace más de sesenta años vienen formulando a los Poderes públicos.

El personal marítimo lo integra más de 170.000 hombres, que contribuyen con sus vidas y con su trabajo al sostenimiento de las cargas del Estado, en cuyas arcas anualmente ingresan muchos millones de pesetas a expensas del tráfico y de las industrias marítimas, y que tienen perfecto derecho, como los demás ciudadanos, a que se les dé educación profesional.

Que las Escuelas de Náutica vienen funcionando hace años con perfecta normalidad y su profesorado desempeña sus funciones «gratuitamente», confiado en las solemnes promesas que el Gobierno le ha hecho de poner término a tan vergonzosa situación.

Que no puede obligarse a ningún funcionario público a trabajar de balde, y, como es natural, esos profesores, defraudados en sus esperanzas, en vista del abandono y del engaño oficial de que se les ha hecho víctimas, dejarán sus puestos.

Que hay muchos alumnos, en su mayoría obreros, que al cerrarse las Escuelas habrá que despedirlos, diciéndoles que el Estado no quiere darles educación, no obstante sus promesas y haberles cobrado los derechos de inscripción y de matrícula.

Fijen su atención en las anteriores consideraciones los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, evitando, ahora que están a tiempo, la grave situación que crearían dejando otra vez indatadas las enseñanzas de Náutica.

(De «El Liberal», de Madrid)

Los médicos mandan

como tónico el

COÑAC GIRARD,

nada puede hablar mejor en su favor.

Don José M.^a Jalón

Esta mañana, como habíamos anunciado, llegó a esta Capital el nuevo Inspector Regional de Correos, D. José María Jalón, a quien acompaña su distinguida señora esposa y su bellísima hija.

El Sr. Jalón ocupa hoy en el Cuerpo de Correos uno de sus principales puestos, pues su categoría es la de jefe de Administración de segunda clase.

Dicho funcionario goza de gran prestigio; los trabajos realizados en pró del engrandecimiento del Cuerpo a que pertenece, lo han hecho acreedor a ello.

Don José María Jalón ha escrito varias obras que han sido muy elogiadas por los más significados críticos de importantes rotativos de la Corte.

Ha desempeñado cargos de importancia en la Administración Central y en la Dirección general de Correos y Telégrafos.

A su instancia ha sido trasladado a esta provincia, donde se propone continuar la brillante labor que realizó su dignísimo antecesor D. Dionisio Dobado y Arqueró (q. e. p. d.)

Nosotros, desde estas columnas, le

rogamos que su primer asunto a estudiar sea el de conseguir la pronta resolución del expediente sobre la construcción de la casa de correos en esta Capital.

El Sr. Jalón nos consta que viene animado del mejor deseo a fin de obtener todo aquello que resulte de su competencia sea resuelto en favor de los intereses de Tenerife.

La Redacción de LA OPINION envía al nuevo funcionario su más respetuoso saludo de bienvenida.

De Correos

El vapor correo español «Reina Victoria» que llegó esta mañana a nuestro puerto trajo para estas islas, las siguientes sacas de correspondencia:

Para Tenerife	10
Las Palmas	10
La Palma	1

Total 21

El mismo vapor trajo para esta Capital 128 paquetes postales y tres internacionales.

Ayer se recibieron en esta administración de correos cuatrocientos veinte y nueve paquetes postales.

Los obreros de la marina mercante

En el Congreso ha leído el ministro de Marina un proyecto de ley reglamentando el trabajo a bordo en los barcos mercantes. Consta de 25 artículos.

Se dispone que en el mar y rada abierta el personal de oficiales se relevará en guardia de seis horas, durante los descansos cuatro. En ningún caso excederá el servicio ordinario de doce horas, salvo en casos de peligro. Las licencias se concederán, dentro de cada año, cuando el naviero lo estime conveniente.

El personal de máquinas de mar y puesto trabajará ocho horas diarias. Estando en puerto no está el personal obligado a trabajar más de diez horas. Los límites de la edad para el embarco se comprenden entre los dieciocho y los cincuenta años.

Los menores necesitan la autorización que marca la ley de Trabajo.

Ecos de Sociedad

En Las Palmas ha fallecido la señora María Teresa Cabruja y Ramos, que procedente de la isla de Cuba, en busca de alivio para su dolencia, llevaba varios meses en el país.

Su cadáver ha sido embalsamado y en el vapor «Antonio López» lo llevó la familia consigo.

En la Laguna ha fallecido D. José García Póquer. D. E. P. y reciba su familia nuestro pésame.

Hoy se embarcará para Buenos Aires el joven D. Hugo A. Davidsson, Vice-cónsul del Uruguay en esta Plaza. Le deseamos un feliz viaje.

En el vapor «Reina Victoria», que llegó esta mañana a nuestro puerto regresó a esta Capital, acompañado de su familia, el capitán de infantería, don Pablo Díaz Calvo, Ayudante de campo del Gobernador militar de esta Plaza.

También ha regresado de la Península, acompañado de su esposa, don Juan Padrón Anseume.

Esta mañana llegó de la Península el Capitán de Infantería D. Pedro Villamandos Pinto.

También llegó procedente de la Península, el nuevo director de esta banda municipal de música, D. José Carreras.

De actualidad

La antigua Nissava, cuna del Emperador Constantino I, se encuentra en un estrecho valle a ambas orillas del río Nissava, que a una distancia de ocho kilómetros desemboca en el Morawa.

Es la segunda población de Servia y cuenta con cerca de 25 mil habitantes, de los que la cuarta parte son musulmanes.

Es capital de uno de los seis «Sandjeks» o Gobierno; residencia de un arzobispo griego y del general comandante de la primera división.

Posee dos iglesias ortodoxas y 11

mezquitas, en todo tiempo estuvo fortificada y su ciudadela, de forma exagonal, está situada en la orilla derecha del río Nissava.

Una de las curiosidades de Nisch es la llamada Torre de las Calaveras, pirámide formada por 3000 o 4000 calaveras de servicios muertos por los turcos en un combate en 1809.

Es Nisch punto de empalme de la línea de Belgrado a Salónica con las que parten para Sofía y Constantinopla, y por Noreste para Rianjenac y Radujevac en la frontera de Rumanía.

Por segunda vez durante la actual guerra, el Gobierno serbio, al tener que abandonar la capital de Belgrado, fijó su residencia en Nisch.

Distra 192 kilómetros de Belgrado, 134 de Sofía y próximamente unos 500 de Salónica.

Entre Gibraltar y Orán ha sido cañoneado por un submarino germano el vapor inglés «Martian». Dicho barco consiguió ganar el puerto de Orán.

Al día siguiente atacó al vapor «Dahra», de la compañía Delmas, y al italiano «Tono», hundiéndolos. Los tripulantes lograron salvarse.

El «Calvados», de la Compañía Transatlántica, sufrió la misma suerte, ignorándose los detalles de este último naufragio.

NOTICIAS

Se nos asegura que uno de los señores que ayer fueron a la junta municipal del censo a perder el tiempo protestando las elecciones del pasado domingo, dijo que habían votado «más de cuarenta muertos impedidos».

Bonita frase.

Los disparos que se hicieron ayer tarde con los cañones de 24 montados de la batería de Almeida causaron algunos desperfectos en varias casas próximas a dicha batería.

Hoy ha llegado a esta Capital la compañía cómica-dramática de Carlota Plá, que mañana hará su presentación en el «Salón Vovedades».

Con motivo de la actuación de dicha compañía la empresa está haciendo importantes reformas en aquel teatro, que mejorarán mucho su aspecto.

La empresa «Novedades» ha contratado una magnífica compañía de opereta y zarzuela que actuará en dicho salón tan pronto termine la compañía cómica-dramática de Carlota Plá.

La policía de Madrid continúa en su admirable labor de detener a los numerosos «apaches» que, acompañados de sus respectivas damas, han ido a la Corte a ejercer la industria.

Ayer se vió en esta Audiencia, ante el tribunal del Jurado, la causa seguida contra Teodoro Acosta Abreu, por lesiones.

Lo defendió el letrado Sr. Orozco y fué absuelto.

Varias personas nos ruegan que las horas de tocata de nuestra banda municipal en la Plaza de la Constitución sean de 8 a 10 de la noche.

En los días 28, 29 y 30 del actual se celebrarán en el barrio de San Andrés, los tradicionales festejos en honor al apóstol de dicho barrio.

Habrán solemnes funciones religiosas, predicando el P. Marín, procesiones, paseos con música, fuegos artificiales y otros atrayentes festejos populares.

Esta noche celebrará Junta general extraordinaria la sociedad «Teide Sporting Club», con objeto de tratar un asunto de trascendencia para su vida, en el local de «La Benéfica».

El próximo domingo se jugará en el campo de deportes del «Tenerife» una partida de «foot-ball» entre el segundo equipo de aquí y primero «Isleño».

También jugará el segundo «Isleño», con otro equipo de igual categoría que aun no se ha designado.

Se ha autorizado a don Leoncio Benito Casanova para construir un pescante para la carga y descarga de mercancías en terrenos de la zona marítimo-terrestre del puerto de Agulo, en la isla de la Gomera.

La concesión se otorga sin plazo limitado, salvo el derecho de propiedad, sin perjuicio de tercero, quedando sujeto el concesionario a lo que previene el artículo 50 de la vigente ley de Puertos.

Conviene sembrar la Alfalfa «Mala guena» en los meses de Noviembre y Diciembre, porque si bien los tallos tardan más en crecer, las raíces alcanzan un desarrollo extraordinario debido a la mayor humedad del invierno.

A pesar de haber transcurrido con exceso la fecha marcada por la Ley para enviar a este Gobierno Civil los presupuestos ordinarios municipales,

aun no se han recibido más que los de Candelaria, Guancha, Rambla, Breña baja, Fuencaliente, Mazo, Paso, Puntallana, San Andrés y Saucos, Santa Cruz de la Palma, Tijarafe, Haría, Puerto de Cabras, Agulo, Alajeró, Arure y San Sebastián.

El martes recorrió las calles de Las Palmas una manifestación pacífica de escolares, pidiendo la creación de un Instituto en aquella ciudad.

Los estudiantes telegrafiaron al ministro de Instrucción Pública, lo siguiente: «Estudiantes manifestación pública abogando creación instituto han visitado autoridades para hacer nueva petición V. E. acceda creación urgente Centro enseñanza que tanto favorecerá cultura esta isla. Como comisión nombrada manifestación dirigimons V. E. recordándole urgente resolución.—Estudiantes de Las Palmas».

Doy gratuitamente toda clase de informes acerca del cultivo y abono que necesita la

A alfalfa Malagueña

Federico C. Varela, Méndez Núñez 36 (frente al Ayuntamiento) Sta. Cruz



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar a luz, para el estado de la madre durante el amamantamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida.

Si durante este período de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobreleva con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento.

Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten o enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSION SCOTT

remedio recomendado por los Srs Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso

porque ninguna otra Emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la de SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo



Esta es la «EMULSION SCOTT» legítima, preparada por Scott y Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

1887 - 1915

Como se forma un reino

La figura del Rey Fernando de Bulgaria despierta en estos momentos un interés mucho mayor que en los días de la guerra balcánica, cuando las batallas de Lüle Burgas y Adrianópolis pusieron de manifiesto el valor de sus soldados y los progresos de su Patria adoptiva.

Una diferencia muy notable existe, sin embargo, entre aquel momento y este presente: la de que los unánimes elogios y las generales simpatías de que fué objeto entonces, se han trocado en censuras las cuales, aun no siendo unánimes, tienen para él la inmensa desventaja de proceder de la Prensa que más activa y eficazmente difunde hoy sus ideas entre las naciones neutrales.

Conviene, pues, en estos momentos de pasión, recordar brevemente los rasgos característicos del Monarca búlgaro, y los motivos que tiene su pueblo para estarle agradecido.

La historia de su reinado es, en efecto; la del desarrollo de Bulgaria en todos los órdenes; es decir, la de un país que lentamente pasa de la categoría de nacionalidad levantisca y desorganizada a la de Nación joven y robusta, ansiosa de expansión y de ocasiones en que conseguirla.

No era fácil la empresa, y este hecho basta para juzgar con benevolencia los errores políticos que haya podido cometer Fernando de Coburgo

Pertenece éste a una familia alemana, que ha tenido la suerte de proporcionar más de un Monarca a los países jóvenes y viejos de Europa. Las familias reales de Inglaterra, de Bélgica y de Portugal son parientes suyos; también los Orleans lo son, y un parentesco, más o menos lejano, le une a otras estirpes regias no menos ilustres.

Fernando Maximiliano Carlos Leopoldo María de Sajonia-Coburgo Gotho nació en Viena el 26 de Febrero de 1861.

Era el sexto hijo del Príncipe Augusto y de la Princesa Clementina de Orleans, hija de Luis Felipe. Su educación fué esmerada, en el sentido más liberal de la palabra; pues no solamente le enseñaron aquellas materias generales que sirven para brillar en sociedad, o por lo menos para no hacer en ella un papel deslucido, sino que, teniendo en cuenta su inclinación hacia las Ciencias Naturales, le proporcionaron todos los medios necesarios para distinguirse cultivándolas.

En 1879 emprendió, en compañía de su hermano, el Príncipe Augusto, un viaje por el Brasil, publicando a su regreso los estudios botánicos que realizaron en América, bajo el título de «Itinera Principum S. Coburgi» (Viena, 1883-88). Esta afición a la Botánica, y la no menos grande a las Artes, eran ocupaciones más que suficientes para un Príncipe a quien la fortuna, aun poniéndole cerca de los Tronos, había eximido de las pesadas cargas que traen éstos consigo. Muy lejos estaba de pensar en ceñir Corona, cuando, en 1887, siendo teniente en el segundo regimiento austriaco de Húsares, sin más quehaceres ni más preocupaciones que las científicas y artísticas a que hemos aludido, un político búlgaro, Stoilof, que había recibido el encargo de buscar un Príncipe para su Patria, creyó ver en él un Monarca ideal.

Fernando de Coburgo elegido Príncipe, por la Asamblea de Tirnovo, el 7 de Julio de 1887.

Según dicen, vaciló no poco antes de aceptar esta designación y se comprende que vacilase, porque el estado de Bulgaria, el papel que allí representaba Stambulof, la actitud de Rusia con respecto al Principado y el mismo carácter de éste, vasallo de Turquía, no eran ciertamente motivo suficientes para entusiasmarle con el ofrecimiento de los búlgaros. El triste desenlace del gobierno de Alejandro de Battenberg era antecedente muy digno de tenerse en cuenta.

Además, entre vivir en Viena, ciudad hermosa, grata y alegre donde las haya, rodeado de cuantas comodidades puede apetecer un espíritu refinado y culto, sin temor, a las complicaciones políticas interiores y exteriores, y residir, como Soberano, en una ciudad que apenas merecía el nombre de tal,

Gran regalo de Navidad

La acreditada fábrica de tabacos LA FAVORITA, pondrá en breve en sus cajillas de cigarrillos bonos numerados en combinación con la lotería de Navidad con premios por valor de **Catorce mil trescientas cuarenta pesetas.**

El que quiera pasar una Nochebuena BUENA que fume FAVORITA.

Depósito.—Cruz Verde 23.

asediado por cuantos peligros suelen amenazar a los Príncipes que toman sobre sí las responsabilidades del Gobierno en países extraños y revueltos, la elección no hubiera sido dudosa para un espíritu menos ambicioso que el de Fernando de Coburgo.

El Príncipe Waldemar de Dinamarca, alocionado por el fracaso de Alejandro de Batemberg, había declinado ya el mismo ofrecimiento, considerando que Bulgaria no era bocado apetecible, y ¡quién sabe si el mismo Fernando de Coburgo hubiera imitado tan prudente conducta, si su madre la Princesa Clementina, no hubiera puesto término a sus vacilaciones, induciéndole a que aceptase la Corona!

Admitió, pues, el ofrecimiento de los búlgaros, y prestó juramento, ante la Asamblea de Tirnovo, el 14 de Agosto de 1887.

Para comprender las dificultades que se alzaban en su camino, es preciso remontarse algunos años atrás.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPOSITO: Calle del Dr. Allart, (antes Sol), número 6.

Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Doctor Secchi

Medicina interna
Cirujía general
Partos

Inyecciones intravenosas G06 (Ehrlich)

Consultas 12 a 2. Teléfono 296.

Imeldo Serís, 10.

ESTADOS DE CONSUMOS

para el movimiento mensual de los depósitos sujetos al nuevo formulario se hallan de venta en esta imprenta.

Empleos vacantes

Importante Casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España personas de ambos sexos a quienes confiar trabajo muy fácil a domicilio, dejándoles en depósito artículos **nunca vistos en España**. Se gana un **sueldo fijo** garantido por contrato. — Escríbid: «Establecimientos Lisbonenses», Lisboa (Portugal).

Al Comercio

Estados resumen trimestral de existencia de alcoholes.

De venta: en la imprenta de Félix S. Molowny, San Francisco, 30.

Papel blanco

para periódicos, se vende en la Imprenta de Molowny, S. Francisco, 30.

Automóvil "Wolsley"

SE ALQUILA: para viajes al interior de la isla y para visitas dentro de la población. Es de grandes comodidades tiene seis asientos y luz eléctrica al interior.—ALQUILER MODICO.

Para detalles, etc., dirigirse a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 ó por teléfono al número 129.

Neurastenia, Raquitismo, Debilidad, Desarrollo anormal de la niñez, Crianza, Decaimiento

GLICEROFOSFATO de CAL GRANULADO ESPINAR

Indispensable á las madres que crían á sus hijos, pues aumenta la riqueza nutritiva de la leche.

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez,—Droguería— Triana, 70 y 72— Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7. Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos, Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

CERVEZA

"The Perfection"

Tengo el gusto de ofrecer a las personas de buen gusto una cerveza buena y sana. La cerveza no solamente se toma por gusto sino que también como tónico. Es sabido que los médicos la recomiendan a las personas delicadas para despertar el apetito, al ama de cría, etc.

Hay personas que creen que cualquier cerveza y de cualquier precio, da el mismo resultado y están en un error muy grande. Se debe tomar solamente cerveza reconocida como buena y como tal se recomienda la **Cerveza THE PERFECTION**, que garantiza se de primera calidad.—H. P. OLSEN.—Teléfono n.º 415.



LA UNION MARINE

Compañía inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores
Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891

Capital social Pesetas 32.700.000
Siniestros y averías pagadas en 1914 12.989.233
Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de Seguros, Liberales y Primas módicas

Dirección de la Sucursal española en Madrid.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet.

Plaza del Patriotismo n.º 1.—Teléfono 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

PIPERAZINA

ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

D. GRAU

LINEA "PINILLOS"

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Noviembre de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 22	Infanta Isabel	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
3º de Diciembre	Príncipe de Asturias Martín Saenz	Barcelona (por Las Palmas) Habana y escalas

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital social Ptas. 15.000.000'00
id. desembolsado 3.750.000'00

Reservas en 31 Diciembre de 1914 comprendidos los reaseguros 35.672.682'40

Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. de 1912 66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.

Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de La-Roche.
En Las Palmas, Sres. Hijos de Juan Rodríguez González.

WILLIAMS LINE

Vapores fruteros que se esperan

Para Barcelona y Marsella en 23 de Noviembre,

Manuel Espaliu

Para más informes, Williams Limited, Marina 11.

(La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición.)

Corsetería a medida de F. Prats

Plaza de Santo Domingo, núm. 1 (Esquina Imeldo Serís)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corselets y Fajas.

Modelos última novedad, cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche.

Precios rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

NOTA.—Esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 30

—Me alegro. Precisamente mi sueño dorado era conocer la América del Norte.

—Pues verás realizado tu sueño. Después irá a reunirse con nosotras Octavio.

—¡Octavio!... ¿Quién es ese Octavio?

—¡Quién quieres que sea, mujer! Mi amante. Mañana por la tarde la comida... y sus consecuencias. Pasado mañana salimos para Bélgica, y desde allí a Amberes. Después nos embarcamos para Nueva York, donde esperaremos a Octavio.

—Perfectamente; pero querría que no nos vieses en París antes de marcharnos.

—Déjame que yo me cuide de todo. Naturalmente, viajaremos sin equipaje... sin más que lo puesto.

—Es lo mejor.

—Nada más que con el dinero.

—¡Magnífico!

—¿Has negociado las acciones?

—Mañana me entregarán el dinero. Y tú ¿qué piensas hacer con los muebles?

Paulina había empezado ya a tutear a la que, hasta entonces, había sido su protectora, y ahora era su cómplice.

—Venderlos hoy mismo. Ya sé que una venta precipitada supone una pérdida de las dos terceras partes de su valor; pero ¡qué me importa!—respondió Sofía.

—Y ¿qué vas a hacer de la casa de Asniéres?

—En cuanto a eso, como no son míos los muebles y el pago del alquiler es anticipado, ni aun avisaré al propietario de que la abandono. Conque no hay que dormir, pues necesito hacer muchas cosas todavía. ¡Adiós y hasta mañana!

—¡Hasta mañana!—repitió Paulina.

murmurar, puesto que, de otro modo, nada podríamos conseguir.

—Pero vendrá usted a verme con frecuencia, ¿no es cierto?

—Sí, hija mía, siempre que pueda. Porque ya puede comprender que no dispondré de mucho tiempo. En la casa adonde vaya, deberé cumplir fielmente mis deberes y no ignora que soy esclava de mi obligación.

—¿Desea entrar en una casa en París?

—Sí.

—Y ¿está segura de entra en la que le han hablado?

Paulina estremeciéndose de alegría, porque la pobre niña, con la mayor inocencia, le facilitaba un pretexto para realizar su proyectada infamia: así es que se apresuró a responder.

—Es casi seguro.

—¿Hay alguna dificultad?

—No lo creo: mañana me responderán definitiva mente.

—¿Le enviarán aquí la respuesta?

—No: me verá precisada a ir personalmente a saber la contestación a casa de una amiga de toda mi confianza que se ha encargado de colocarme.

—¡Cuánto me alegraré que lo consigas! Si es una buena colocación experimentaré gran consuelo. Estoy deseando saberlo.

Paulina volvió a abrazar a Andrea.

—Si tanto lo desea, hay un medio para que lo sepa al mismo tiempo que yo.

—¿Cuál?

—Acompañándome a casa de mi amiga. ¿Quiere usted venir conmigo?

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE PARA LONDRES

Día	el magnífico vapor	SEVILLA
21	»	SANTA CRUZ
23	»	SAN REMO
26	»	SAN JOSÉ (p.ª Burdeos)
30	»	SAN ANDRÉS

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS

que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE

DESTINO	DIAS	VAPORES	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS

PARA CURAR Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades consumptivas en general.

Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID

En la imprenta de Molowny, San Francisco 30, se venden Partes diarios para fondas y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Noviembre de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.		MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Ciudad de Cádiz.		Santa Cruz de la Palma Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
Antonio López.	18 Noviembre	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra
Legazpi.		CÁDIZ Y BARCELONA
Isla de Panay.	Del 20 al 25	Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
P. de Satrústegui.	26 Noviembre	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Viuda e Hijos de Juan La-Rocha.

Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebres Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO **ADRIAN**

PREPARADO POR

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 a 50 miligramos por día

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: A. GIRARD, París.

Reumatismo

Gota

Cálculos úricos

Litiasis

PIPERAZINA GRANULADA

A. LLOPIS

Disolvente y eliminador del ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada Llopis, pura y activa, es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración.

Representantes generales: Sres. Pérez, Martín y C.ª - Alcalá, 7. MADRID

A. LLOPIS, Farmacéutico Ferraz, 1 y 3, MADRID

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de **NOVIEMBRE**.

Día vapor **ANDORINHA**

Atracando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: e. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: e.

Por vapor **Avocat** billete sencillo L. 6: 6: e. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: e.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento **moderno** para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, a las 4 de la tarde.

Buena ganancia

sin dejar su ocupación habitual se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra interés fácil y constantemente en todas las clases sociales.

Ofertas a: Commerce, Parkweg 139, Amsterdam (Holanda).

NICOLÁS DEHESA

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

MILLER WOLFSON & C.º Ltd.

BANQUEROS

3, Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

HOJAS

para la Cuenta del material que rinden los Habilitados, y que ha de unirse como justificante al mandamiento de pago.

De venta en esta Imprenta.

ENRIQUE ISTEELLY Ingeniero

Santiago 60. Santa Cruz de la Palma

Suministro de toda clase de material eléctrico: motores, dinamos, transformadores, contadores, lámparas.

Instalaciones completas de centrales eléctricas, alumbrado de fincas. Turbinas. Instalaciones completas de riegos, bombas centrifugas y de pistón. Molinos de viento.

Motores de gasolina, petróleo, gas pobre. Máquinas de vapor. Molinos harineros.

Instalaciones completas de pequeñas industrias.

Grandes existencias de maquinaria en Barcelona y Liverpool.

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores a la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Imp. de Félix S. Molowny

—¡Ya lo creo! Y le agradezco en el alma que se le haya ocurrido hacerme esta proposición.

—En ese caso, queda convenido que me acompañará. Voy a escribir dos letras avisándole que vamos y que comeremos con ella, porque seguramente no permitirá que volvamos sin hacerlo. ¿Le conviene?

—Me conviene todo lo que sea estar a su lado el mayor tiempo posible.

Paulina abrazó nuevamente a la infeliz criatura a quien acababa de tender tan infame lazo, y salió del aposento para escribir la carta y comprar algunos objetos que necesitaba para el día siguiente.

También deseaba enajenar las acciones que el conde le había dado días antes, pues prefería tener su valor en metálico. Las dejó, pues, bajo recibo a su nombre en casa de un agente, quedando en volver a recoger el dinero al día siguiente. Hecho lo cual, fué a ver Sofía.

Esta la estaba esperando con grande impaciencia, porque Santiago Brown la había visitado la noche anterior y ella le había prometido contestarle definitivamente al día siguiente.

—¿Podrá Paulina — se preguntaba Lareyne — hacer que la acompañe Andrea a Asniéres? ¿No retrocederá ante la odiosidad del atentado? ¿Se arrepentirá de haber cedido a mi ruego?

Todo esto le había pasado muchas veces por la imaginación. La llegada de Paulina iba a desvanecer sus dudas.

No necesitó hacerle ninguna pregunta porque Paulina se apresuró a decirle, en cuanto la vio:

—¡Todo está arreglado!

—¿De veras?

—Sí.

—¿Cuándo?

—Mañana.

—¿Te ha costado mucho trabajo el conseguirlo?

—¡No!

—Y ¿no hay temores de que a última hora vacile?

—¡Imposible!

—Bueno, dime cómo ha sido, mujer.

—El conde ha salido esta mañana para sus posesiones.

—¿Por mucho tiempo?

—Por tres días.

—¿A qué hora llegarás a Asniéres?

—A las cinco en punto.

—¿Qué le has dicho de mí?

—Que es usted una amiga y una antigua protectora. El objeto exclusivo de mi visita es venir a preguntarle si la plaza de institutriz que me prometió buscarme se encuentra vacante y me la conceden.

—Y ¿qué debo decir?

—Que sí. Usted se empeñará en que nos quedemos a comer. Nosotras, naturalmente, aceptaremos. Hasta aquí la cosa va perfectamente; pero, ¿y la segunda parte? ¿Cómo va a desenredar la madeja?

—Eso me corresponde a mí. No te preocupes por ello. He adoptado mis precauciones y todo sucederá sin violencia, sin ruido y sin escándalo. Ahora de lo que debemos tratar es de lo que haremos cuando esté consumada tu venganza.

—¿No habíamos convenido en ir a Inglaterra?

—Sí; pero después he pensado que Inglaterra está muy cerca y la extradición se obtiene con facilidad.

—Y ¿dónde iremos entonces?

—A los Estados Unidos.